
ΣΤΠΟΛΟΓΙΟ ΥΤ΢ΙΚΗ΢ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ Γ΄ ΛΤΚΕΙΟΤ – ΤΛΗ 2019-2020 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1 - HΛΕΚΣΡΟΜΑΓΝΗΣΙ΢ΜΟ΢ 

 

ΜΑΓΝΗΣΙΚΟ ΠΕΔΙΟ ΡΕΤΜΑΣΟΥΟΡΩΝ ΑΓΩΓΩΝ 

 

Ένταση μαγνητικού πεδίου ευθύγραμμου 

ρευματοφόρου αγωγού σε σημείο που απέχει 

r από αυτόν 

𝛣 = 𝑘𝜇

2 ∙ 𝛪

𝑟
 

Ένταση μαγνητικού πεδίου κυκλικού 

ρευματοφόρου αγωγού στο κέντρο του 
𝛣 = 𝑘𝜇

2𝜋 ∙ 𝛪

𝑟
 

Ένταση μαγνητικού πεδίου κυκλικού 

ρευματοφόρου αγωγού στο κέντρο του, όταν 

αυτός αποτελείται από Ν σύρματα (σπείρες) 

𝛣 = 𝛮 · 𝑘𝜇

2𝜋 ∙ 𝛪

𝑟
 

Ένταση μαγνητικού πεδίου ρευματοφόρου 

σωληνοειδούς μήκους ℓ, που αποτελείται από 

Ν σπείρες, στο κέντρο του 

𝛣 = 𝑘𝜇 · 4𝜋 ·
𝛮

ℓ
· 𝛪 

(΢τα άκρα του σωληνοειδούς ισχύει 

προσεγγιστικά: Βακρ =
Β

2
 ) 

 

ΗΛΕΚΣΡΟΜΑΓΝΗΣΙΚΗ ΔΤΝΑΜΗ LAPLACE 

Δύναμη Laplace σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο 

αγωγό που βρίσκεται μέσα σε ομογενές 

μαγνητικό πεδίο 

𝐹𝐿 = 𝛣 · 𝐼 · ℓ · 𝜂𝜇𝜑 

Δύναμη μεταξύ παράλληλων ρευματοφόρων 

αγωγών (σε τμήμα μήκους ℓ του κάθε αγωγού) 
𝐹 = 𝑘𝜇

2𝛪1𝐼2

ℓ
 

 

Η ΤΛΗ ΜΕ΢Α ΢Ε ΜΑΓΝΗΣΙΚΟ ΠΕΔΙΟ 

Μαγνητική διαπερατότητα υλικού 
𝜇 =

𝛣

𝛣0
 

Κατηγορίες υλικών 

 

1. ΢ιδηρομαγνητικά → μ >> 1 (Fe, Ni, Co) 

2. Παραμαγνητικά → μ > 1 (Αℓ, Cr) 

3. Διαμαγνητικά → μ < 1 (C, Cu) 

 

ΗΛΕΚΣΡΟΜΑΓΝΗΣΙΚΗ ΕΠΑΓΩΓΗ 

Μαγνητική ροή 𝛷 = 𝛣 · 𝑆 · 𝜎𝜐𝜈𝛼 



Νόμος της επαγωγής (νόμος Faraday) 
ℰ𝜀𝜋 = −𝛮 ·

𝛥𝛷

𝛥𝑡
 

Νόμος του Neumann για το επαγωγικό 

φορτίο 
𝑞𝜀𝜋 = −𝑁

𝛥𝛷

𝑅
 

ΗΕΔ από επαγωγή (κατ’ απόλυτη τιμή) σε 

ευθύγραμμο αγωγό που εκτελεί 

μεταφορική κίνηση εντός ομογενούς 

μαγνητικού πεδίου 

ℰ𝜀𝜋 = 𝐵𝜐ℓ 

 

ΕΝΑΛΛΑ΢΢ΟΜΕΝΗ ΣΑ΢Η- ΕΝΑΛΛΑ΢΢ΟΜΕΝΟ ΡΕΤΜΑ 

Χρονική εξίσωση μαγνητικής ροής σε 

στρεφόμενο πλαίσιο N σπειρών, εμβαδού Α 
𝛷 = 𝛣𝛢𝜎𝜐𝜈(𝜔𝑡) 

ΗΕΔ από επαγωγή που αναπτύσσεται στο 

στρεφόμενο πλαίσιο 
𝛦𝜀𝜋 = 𝛮𝜔𝛣𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡) 

Εναλλασσόμενη τάση στα άκρα του 

πλαισίου 

(όταν το πλαίσιο είναι ανοικτό ή όταν έχει 

αμελητέα ωμική αντίσταση) 

𝜐 = 𝑉𝜂𝜇(𝜔𝑡) 

όπου V=NωΒΑ το πλάτος της εναλλασσόμενης 

τάσης 

Ένταση εναλλασσόμενου ρεύματος 

 

𝑖 = 𝐼𝜂𝜇(𝜔𝑡) 

 

Ενεργός ένταση 
𝛪𝜀𝜈 =

𝛪

 2
 

 

Ενεργός τάση 
𝑉𝜀𝜈 =

𝑉

 2
 

 

Νόμος του Ohm στο εναλλασσόμενο ρεύμα  

𝑖 =
𝜐

𝑅
,     𝛪 =

𝑉

𝑅
,     𝛪𝜀𝜈 =

𝑉𝜀𝜈
𝑅

 

 

Νόμος Joule 

(θερμότητα που εκλύεται από αντιστάτη) 

 

𝑄 = 𝐼𝜀𝜈
2 𝑅𝑡 

΢τιγμιαία ισχύς 
𝑝 = 𝜐 · 𝑖,     𝑝 =

𝜐2

𝑅
,     𝑝 = 𝑖2𝑅 

Μέση ισχύς 
𝑃 =

𝑊𝜂𝜆

𝑇
 

(όπου Wηλ η ηλεκτρική ενέργεια που μεταφέρει 

το ηλεκτρικό ρεύμα στο κύκλωμα σε χρόνο Σ) 

𝑃 = 𝑉𝜀𝜈 · 𝛪𝜀𝜈 ,     𝑃 =
𝑉𝜀𝜈

2

𝑅
,     𝑃 = 𝛪𝜀𝜈

2 𝑅 

 

 

 



ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2  - ΚΡΟΤ΢ΕΙ΢ 

 

ΚΕΝΣΡΙΚΗ (Ή ΜΕΣΩΠΙΚΗ) ΕΛΑ΢ΣΙΚΗ ΚΡΟΤ΢Η 

΢χέση που ικανοποιούν οι αλγεβρικές τιμές 

των ταχυτήτων δύο σωμάτων που 

συγκρούονται μετωπικά και ελαστικά 

 

1 ΄1 2 2υ +υ΄ =υ +υ  

Η αλγεβρική τιμή της ταχύτητας του σώματος 

μάζας m1 αμέσως μετά την ελαστική μετωπική 

κρούση με ένα σώμα μάζας m2 

 

1 2 2

1 1 2

1 2 1 2

m -m 2m
υ' = υ + υ

m +m m +m
 

Η αλγεβρική τιμή της ταχύτητας του σώματος 

μάζας m2 αμέσως μετά την ελαστική μετωπική 

κρούση με ένα σώμα μάζας m1 

 

1 2 1

2 1 2

1 2 1 2

2m m -m
υ' = υ + υ

m +m m +m
 

Η αλγεβρική τιμή της ταχύτητας του σώματος 

μάζας m1 αμέσως μετά την ελαστική μετωπική 

κρούση με ένα σώμα μάζας m2 που αρχικά 

ήταν ακίνητο 

1 2

1 1

1 2

m - m
υ' = υ

m +m
 

Η αλγεβρική τιμή της ταχύτητας ενός αρχικά 

ακίνητου σώματος μάζας m2 αμέσως μετά την 

ελαστική μετωπική κρούση με ένα σώμα 

μάζας m1 που πριν την κρούση είχε ταχύτητα 

υ1 

1

1

2

1 2

2m
υ' = υ

m +m
 

 

ΑΝΕΛΑ΢ΣΙΚΗ ΚΡΟΤ΢Η ΔΤΟ ΢ΩΜΑΣΩΝ 

Αρχή διατήρησης της ορμής (Α. Δ. Ο.) 
 

αρχ τελp = p  

Απώλεια ενέργειας ή αλλιώς θερμότητα σε μια 

ανελαστική κρούση 

 

απωλ αρχ τελ
Ε =Q=K -K  

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 3 ΜΗΦΑΝΙΚΕ΢ ΣΑΛΑΝΣΩ΢ΕΙ΢ 

 

ΑΠΛΗ ΑΡΜΟΝΙΚΗ ΣΑΛΑΝΣΩ΢Η 

Χρονική εξίσωση απομάκρυνσης 
0x = Aημ(ωt +φ )  

Χρονική εξίσωση ταχύτητας 
max 0υ=υ συν(ωt +φ ) , όπου maxυ = ωΑ  

Χρονική εξίσωση επιτάχυνσης 
max 0α = -α ημ(ωt +φ ) , όπου 2

maxα = ω Α  

΢χέση επιτάχυνσης και απομάκρυνσης 2α = -ω x  



΢χέση ταχύτητας και απομάκρυνσης 2 2υ= ±ω Α - x     (με απόδειξη) 

΢χέση συνισταμένης δύναμης (δύναμη 

επαναφοράς) και απομάκρυνσης 
΢F = -Dx , όπου 2D=mω  

Περίοδος απλής αρμονικής ταλάντωσης m
Σ = 2π

D
 

Κινητική ενέργεια 2 2

0

1
K = mυ =Εσυν (ωt +φ )

2
 

Δυναμική ενέργεια ταλάντωσης 2 2

0

1
U= Dx =Eημ (ωt +φ )

2
 

Ενέργεια ταλάντωσης 2 2

T max

1 1
Ε = DA = mυ

2 2
 

Αρχή διατήρησης της ενέργειας 
T max maxK +U=E =U =K  

Ρυθμοί μεταβολής κινητικής και 

δυναμικής ενέργειας 

 


dK dU dK

= ΢F υ    και = -
dt dt dt

  (με απόδειξη) 

Έργο δύναμης επαναφοράς 
αρχ αρχτελ τελW =K -K =U -U  

 

 

ΥΘΙΝΟΤ΢Ε΢ ΜΗΦΑΝΙΚΕ΢ ΣΑΛΑΝΣΩ΢ΕΙ΢ 

 

΢ΣΗΝ ΠΕΡΙΠΣΩ΢Η ΜΕ ΔΤΝΑΜΗ ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η΢ ΢ΣΗΝ ΚΙΝΗ΢Η ΣΗ΢ ΜΟΡΥΗ΢ F = -b υ 

Πλάτος της ταλάντωσης Α = Α0 e
-Λt 

Λόγος δύο διαδοχικών μέγιστων 

απομακρύνσεων προς την ίδια κατεύθυνση 
.0 1 2

1 2 3

Α Α Α
= = = ... = σταθ

Α Α Α
 

Ενέργεια ταλάντωσης Ε = Ε0 e
-2Λt   (με απόδειξη) 

Χρόνος υποδιπλασιασμού ή χρόνος ημιζωής 

 
1/2

Λ

ln2
t =  (με απόδειξη) 

 

 

 

ΕΞΑΝΑΓΚΑ΢ΜΕΝΕ΢ ΜΗΦΑΝΙΚΕ΢ ΣΑΛΑΝΣΩ΢ΕΙ΢ 

 

Ιδιοσυχνότητα και ιδιοπερίοδος στις 

μηχανικές ταλαντώσεις 
0

1 D
f =

2π m
    και     0

m
T = 2π

D
 

 

 



΢ΤΝΘΕ΢Η ΣΑΛΑΝΣΩ΢ΕΩΝ 

 

1ο είδος: Σύνθεση δύο απλών αρμονικών ταλαντώσεων ίδιας συχνότητας, που γίνονται γύρω 

από το ίδιο σημείο στην ίδια διεύθυνση 

΢υνιστώσες ταλαντώσεις x1 = A1ημωt   και     x2 = A2ημ(ωt + φ) 

΢υνισταμένη ταλάντωση x = Aημ(ωt + θ) 

Πλάτος συνισταμένης ταλάντωσης 2 2

1 2 1 2A = A +A +2A A συνφ  

Αρχική φάση συνισταμένης ταλάντωσης 
2

1 2

Α ημφ
εφθ =

Α + Α συνφ
 

 

Ειδικές περιπτώσεις: 

 Αν φ = 0    τότε Α = Α1 + Α2 και θ = 0 

 Αν φ = π rad     και   Α1 > Α2       τότε     Α = Α1 – Α2     και     θ = 0 

 Αν φ = π rad    και    Α2 > Α1      τότε    Α = Α2 – Α1     και     θ = π rad 

 

2ο είδος: Σύνθεση δύο απλών αρμονικών ταλαντώσεων ίδιου πλάτους και μηδενικής αρχικής 

φάσης, ίδιας διεύθυνσης, που γίνονται γύρω από το ίδιο σημείο και έχουν συχνότητες που 

διαφέρουν πολύ λίγο. 

΢υνιστώσες ταλαντώσεις 

 

x1 = Aημω1t   και     x2 = Aημω2t 

΢υνισταμένη ταλάντωση    
   

   

1 2 1 2ω - ω ω +ω
x = 2Aσυν t ημ t

2 2
 

 

΢υχνότητα και περίοδος διακροτήματος 
1 2δf = f - f        και       δ

δ

1
T =

f
 

΢υχνότητα και περίοδος της σύνθετης κίνησης 
1 2f +f

f =
2

       και       
1

T =
f

 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 4 - ΜΗΦΑΝΙΚΗ ΣΩΝ ΡΕΤ΢ΣΩΝ 

 

ΤΔΡΟ΢ΣΑΣΙΚΗ (ΡΕΤ΢ΣΑ ΢Ε Ι΢ΟΡΡΟΠΙΑ) 

Θεμελιώδης νόμος της υδροστατικής 
2 1p = p ±ρgh  

Σο (+) όταν το σημείο (2) είναι πιο 

χαμηλά από το σημείο (1) και το (-) όταν 

το σημείο (2) είναι πιο ψηλά από το 



σημείο (1). Σο h είναι η υψομετρική 

διαφορά των δύο σημείων. 

 

Αρχή του Pascal 

(η μεταβολή της πίεσης που δημιουργεί 

ένα εξωτερικό αίτιο σε ένα κλειστό δοχείο 

το οποίο περιέχει υγρό μεταφέρεται 

αναλλοίωτη σε όλα τα σημεία του υγρού) 

 

ΔF
Δp =

A
 

 

 

ΡΕΤ΢ΣΑ ΢Ε ΚΙΝΗ΢Η 

 

Παροχή σωλήνα ή φλέβας 


ΔV
Π= = A υ

Δt
 

Εξίσωση συνέχειας Π = σταθ.        ή        Α1υ1 = Α2υ2 

Εξίσωση Bernoulli 
.21

p + ρυ +ρgy = σταθ
2

 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 5 - ΜΗΦΑΝΙΚΗ ΣΟΤ ΢ΣΕΡΕΟΤ ΢ΩΜΑΣΟ΢ 

 

΢ΣΡΟΥΙΚΗ ΚΙΝΗ΢Η ΢ΣΕΡΕΟΤ ΢ΩΜΑΣΟ΢ 

Ομαλή περιστροφική κίνηση 

 
ω = 

Δθ

Δt
 

Ομαλά μεταβαλλόμενη περιστροφική κίνηση. 
τελ αρχ

γων 0

τελ αρχ

2

0

γων

γων

+ Δ

Δ α Δ

ω - ω
α = , ω= ω α t,

t - t

1
Δθ = ω t + t

2

 

Μελέτη της κίνησης ενός υλικού σημείου του 

περιστρεφόμενου στερεού, το οποίο απέχει 

απόσταση r από τον άξονα περιστροφής 

(όπου υγρ το μέτρο της γραμμικής του ταχύτητας, 

αε το μέτρο της επιτρόχιας επιτάχυνσής του, ακ 

το μέτρο της κεντρομόλου επιτάχυνσής του, s το 

μήκος του τόξου που αντιστοιχεί σε επίκεντρη 

γωνία Δθ και α το μέτρο της συνολικής 

επιτάχυνσης του υλικού σημείου) 

 

2 2

ε κ

γρ

2

γρ

r

ε γων

κ

r,

υ = ω r,

α = α

υ
α = ,

s = r θ

α = α +α

 



ΚΤΛΙ΢Η ΦΩΡΙ΢ ΟΛΙ΢ΘΗ΢Η 

Σύποι που ισχύουν σε κύλιση χωρίς ολίσθηση 

πάνω σε ακλόνητο δάπεδο (όπου υcm το μέτρο 

της ταχύτητας του κέντρου μάζας, αcm το 

μέτρο της επιτάχυνσης του κέντρου μάζας, 

Δxcm το μήκος που διανύει το κέντρο μάζας για 

γωνία περιστροφής Δθ). 

cm

cm γων

cm

υ = ωR

α = α R

Δx =RΔθ

 

Για το ανώτατο σημείο Ζ του τροχού:

Ζ cm
=υ 2υ  

Για το σημείο επαφής Ν του τροχού με το 

δάπεδο: 
N

υ = 0  

 

 

ΔΤΝΑΜΙΚΗ ΣΗ΢ ΢ΣΡΟΥΙΚΗ΢ ΚΙΝΗ΢Η΢ 

Μέτρο ροπής δύναμης ως προς άξονα 

περιστροφής ή σημείο, όπου ℓ ο 

μοχλοβραχίονας της δύναμης ( είναι η κάθετη 

απόσταση της δύναμης από τον άξονα 

περιστροφής ή από το σημείο) 

F
τ =F ℓ 

Ροπή ζεύγους δυνάμεων ως προς άξονα ή ως 

προς σημείο 

(d είναι η απόσταση των φορέων των δύο 

δυνάμεων. Η ροπή ζεύγους δυνάμεων είναι 

ανεξάρτητη από το σημείο ή τη θέση του άξονα 

περιστροφής) 

ζευγτ =Fd  

΢υνθήκη ισορροπίας ενός αρχικά ακίνητου 

στερεού σώματος 

(Η συνισταμένη των ροπών είναι μηδέν ως προς 

οποιοδήποτε σημείο) 


΢F = 0 (ή  ΢F = 0 και ΢F = 0)x y  

και 

 

΢τ = 0  

 




